

5. Шевкунова Е.А. История изучения токсоплазмоза в Советском Союзе. – 2006. – М. – Большая российская энциклопедия.

## СТРАХОВАЯ МЕДИЦИНА В ПЕРВЫЕ ГОДЫ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ (1917—1919)

*Гончарова С.Г.*

Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко

**Резюме:** в первые годы советской власти вплоть до 1919 г. продолжали воплощаться в жизнь основные положения, декларируемые Законом Временного правительства от 25 июля 1917 г., что позволило страховой медицине успешно развиваться и стать одной из лучших в России

**Ключевые слова:** страховая медицина, больничные кассы, законодательство

### MEDICAL INSURANCE IN THE FIRST YEARS OF SOVIET POWER

*Goncharova S.G.*

**Summary:** in the first years of Soviet power until 1919 continued to implement from July 25.1917, wich allowed insurance medicine develop successfully and become on of the best in Russia

**Keywords:** medical insurance, health Fund, legislation

Проведенная Временным правительством демократическая страховая реформа была шагом вперед по сравнению с законом 1912 года. Она расширила круг застрахованных и была распространена на все местности России. Больничные кассы получили самостоятельность в вопросах самоуправления и объединения. Увеличился бюджет больничных касс. Были уравнены взносы рабочих и предпринимателей на страхование. Увеличивался размер денежного пособия по случаю болезни и увечья, расширены социальные гарантии, связанные с обеспечением женщин в период беременности и родов. В России

страховая медицина в 1917—1918 гг. достигла своего расцвета, особенно в Петрограде, Москве и промышленных центрах.

30 октября 1917 г. была объявлена страховая декларация советского правительства [3], а 14 ноября 1917 г. издан декрет СНК РСФСР о бесплатной передаче больничным кассам всех лечебных учреждений и предприятий или, в случае неимения таковых, о выдаче денежных сумм на их оборудование [4].

Деятельность больничных касс определялась положениями декрета Центрального Исполнительного Комитета Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов о страховании на случай болезни от 22 декабря 1917 г. [4].

Средства больничных касс составлялись из взносов работодателей, которые составляли 10% от заработной платы. Эти средства расходовались на денежные пособия и медицинскую помощь. Медицинская помощь должна была оказываться в виде первичной помощи при внезапных заболеваниях и несчастных случаях, амбулаторного лечения, санаторного и курортного лечения. Эта помощь должна была сопровождаться бесплатной выдачей лекарств, перевязочных средств, всех необходимых принадлежностей, улучшением пищи. Больничным кассам предоставлялась возможность расследовать причины повышенной заболеваемости. Предприниматели должны были выдавать больничным кассам средства на строительство, оборудование, приведение в порядок лечебных учреждений из расчета 1 больничная койка на 100 рабочих и 1 родильная койка на 200 рабочих [3].

До 1918 г. в нашей стране существовали две медицины: подчиненная Наркомздраву, объединившая бывшую городскую и земскую медицину, и страховая рабочая медицина. Как отмечал А. Вишневецкий, в качественном отношении эти «две медицины» были несравнимы, тем не менее, у худшей, наркомздравовской, были все время тенденции к поглощению лучшей, страховой, во имя единой советской медицины [2].

После организации Наркомздрава РСФСР в республике стала проводиться работа по созданию единой государственной системы здравоохранения. В августе 1918 г. Медико-санитарный подотдел отдела социального страхования и охраны труда Народного комиссариата

та труда согласно декрету СНК РСФСР перешел в ведение НКЗ РСФСР в качестве отдела страховой медицины. «Положение об отделе страховой медицины при Комиссариате здравоохранения и медико-санитарных отделах Совдепов», опубликованное в газете «Известия ВЦИК» от 20 августа 1918 г., № 178 (442), преследовало цели связать, согласовать и объединить медико-санитарную работу страховой медицины с лечебной деятельностью Наркомздрава РСФСР.

Национализация промышленности в условиях экономического кризиса ухудшила финансовое положение больничных касс.

«Положение о социальном обеспечении трудящихся», изданное 31 октября 1918 г. централизует все дело социального страхования в подотделах социального обеспечения и охраны труда Советов Р.К. и Кр. Деп.. Социальное страхование лиц наемного труда превратилось в социальное обеспечение всех трудящихся. «источником существования которых является собственный труд, без эксплуатации чужого». Положение установило не только обязательность бесплатного оказания застрахованным всех видов лечебной помощи, но и принятие предупредительных мер.

Декрет СНК РСФСР от 18 февраля 1919 г. «О передаче больничными кассами медицинских учреждений в ведение здравотделов [3] явился завершением длительного процесса борьбы за единство советской медицины. Полная же ликвидация больничных касс, произошла через месяц согласно постановлению Наркомтруда [1].

#### Литература

1. Горфин Д.В. Главные достижения и основные этапы в организации медицинской помощи застрахованным. В кн.: Пять лет советской советской медицины. 1918—1923. М., 1923. — С. 152.
2. Гришин В.В., Мирский М.Б., Данилишина Е.И., Блохина Н.Н. Гончарова С.Г., Семенов В.Ю. Больничные и страховые кассы (Отечественный опыт медицинского страхования). — М., 1997.
3. Вишневецкий А. Развитие законодательства о социальном страховании в России. — М.: Вопросы труда, 1926. — С. 47.

4. Становление и развитие здравоохранения в первые годы советской власти. 1917—1924 гг.: Сборник документов и материалов. — М.: Медицина, 1966. — С. 38.

## **ВКЛАД ПРОФЕССОРОВ МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В СОЗДАНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА МОСКОВСКИХ ВЫСШИХ ЖЕНСКИХ КУРСОВ (МВЖК)**

*Горелова Л.Е.*

Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко, г.  
Москва

**Резюме:** кратко изложена история создания медицинского факультета Московских высших женских курсов и отражена роль профессоров Московского университета при его организации

**Ключевые слова:** курсы, университет, профессора

## **THE CONTRIBUTION OF MOSCOW UNIVERSITY PROFESSORS IN THE CREATION OF THE MEDICAL FACULTY OF MOSCOW HIGHER WOMEN'S COURSES (MVIC)**

*Gorelova L.E.*

**Summary:** a brief history of the establishment of the medical faculty of Moscow higher women's courses and the role of professors of the Moscow University under his organization

**Keywords:** courses, University, Professor

В 2016 году исполняется 110 лет со дня основания Медицинского факультета МВЖК. Идея создания в Москве женского медицинского института возникла в 1897 г. во время XII Международного съезда врачей. Было создано "Общество для учреждения в Москве женского медицинского института".

В 1899 году в Москве на базе частных курсов известного историка профессора Московского университета В.И. Герье были открыты Высшие женские курсы (МВЖК). Первоначально курсы были весьма немногочисленны по составу слушательниц, и организаторы